



安居乐业 幸福答卷

□裴元欢

金山城市沙滩鸟瞰图

寒风凛冽的季节，这座杭州湾畔的滨海小城，街头巷尾洋溢着喜气洋洋的氛围，各个社区里散发着温暖和幸福，人们感受着2024年那些美丽的瞬间。

“爱心点名”行动2.0版推行、“一街三长”制实施、第六睦邻中心启用、社区食堂开业……2024年，在党建引领下，石化街道紧扣金山“聚

焦发展、聚力转型”工作主线，辖区城市品质显著提升，城市形象发生了可喜变化，一座“安”“居”“乐”“业”的滨海小城呈现出来，居民在这里生活更方便、更舒心、更美好。

一个人、一群人、一座城。这些或耀眼或精彩或感人的瞬间，让这里的寒冷并不令人讨厌，因为人们默契地走得更近，分享着光和爱。

“爱心点名” 老有所乐

“我这个石头被你感化了，我以为我又臭又硬，没想到你比我还硬”……台下观众屏息凝神、目不转睛。台上演绎的正是首部石化街道原创的舞台剧《光·爱》，一段段感人的故事正是石化街道爱心点名行动2.0版中那些温暖的“琐事”。

自2024年“爱心点名”行动2.0版正式发布以来，石化街道全面实施五大“再升级”行动，在对象、内容、流程、行动及宣传等方面进行优化。“爱心点名”行动2.0版推行以来，累计点名60余万人次，有11位老人得到紧急救助。

“老来不缺爱，社区有关爱”的社区温度照进现实，居民从老有所养提升到老有所乐。傍晚时分，62岁的陆荣从家里步行几分钟来到卫二路林带漫步道。自从“家门口”的公园建好后，他几乎每天都会到这里运动，“不仅离家近，还能赏美景，锻炼身体都有了更多动力”。

卫二路林带漫步道占地面积约1万平方米，设有道路系统、绿化提升、便民设施等。漫步其中，繁茂的水杉树在阳光下挺立，和新建的绿道、景观灯遥相辉映，大自然优美的环境让吸引着居民纷至沓来。

和卫二路林带漫步道一样，张泾河南延伸整治项目大堤路南侧补绿工程目前已经完工，共新增绿地面积11934平方米，园路及场地面积2674平方米。

一个个荒地成为绿地。石化街道利用城市街头边角、闲置地块打造一批集观赏、休闲、娱乐等功能于一体的城市公园。6座公园、9个街心花园、8条林荫道、2条绿道，如今，在石化街道，一条城市“超级绿道”正在铺开，串成了这个花海社区的“绿肺”。

共治共享 帮办到家

人民城市人民建，人民城市为人民。抓好街区治理，归根结底要让商户和居民参与到街区治理中。

2024年5月起，石化街道以“一街三长”作为街区管理的切入点，将辖区划分为98个街区，建立街道街长、社区街长和商户街长“三长”联动机制，探索“党组织领导、多方参与、自我管理”的基层微治理模式，推进精细治理、精准服务。

自2019年启动“法治体检”行动以来，石化街道持续开展“法治体检”工作且不断优化提升，将预防风险功能与助力企业规范管理、维护劳动者合法权益较好地结合起来，2024年针对卫零路商圈开展首次商圈“法治体检”工作，为打造区域特色营商环境品牌体系打下坚实基础。5年来，“法治体检”成了石化街道优化法治化营商环境的妙招，共提供法律意见30余条，出具“体检报告”28份，惠及70余家企业。

石化街道联合区水务局推出“帮办到家”服务模式，使商户们能够“足不出户”轻松完成《排水许可证》的办理工作；石化街道“邻里市集”进入其余25家居民区的党群服务点、小区公园、社区花园广场，探索便民经济集市，切实激活“社区经济”。

“石话实说” 赋能治理

在东村金卫三组的一块1300平方米的空地上，一个个集中充电棚的投入使用为附近居民带来了实惠和便利。该区域集中充电棚共提供200个充电位，在册居民均可享受每月15次、每次6小时、共计90小时的免费充电时间，电费则由第三方公司支持。

这些集中充电棚是石化街道堵疏结合、“智”理电动自行车的缩影。目前，石化街道电动自行车保有量约为22000辆。街道在原有的6735个充电车位基础上，2022年以来又共计新增充电车位2719个，2024年新增600个充电车位，达到电动自行车保有量和充电桩比例为2:1，基本满足辖区居民日常充电需求。

推动一个个集中充电棚建成的，则是来自居民的一条条人民建议。自2023年推出“石话实说”人民建议征集品牌以来，石化街道从集聚品牌效应、强化部门联动、完善闭环管理、落实成果转化上“四下功夫”，打造形成“1+3+6+X”建议征集阵地矩阵，累计开展“石话实说”品牌日主题征集11次，收集建议123条，采纳15条。

《石化街道辖区居民委员会指定监护人工作指引》于2024年在全市率先制定发布，成为全市在居委会指定监护领域的首个试点探索。而这份《工作指引》的诞生，同样是源于“石话实说”人民建议征集。

电梯智能阻车系统覆盖石化街道54栋高层住宅建筑所有149部电梯、深化“1+1+1”立体联防体系建设，电信网络诈骗立案数同比下降39.1%、开展消防安全除患攻坚大整治行动，整改消防安全隐患776项……一组组“亮眼”的数据生动诠释着“平安石化”的深刻内涵，彰显着人民群众安全感的进一步提升。

宜居升级 幸福满“圈”

城市的核心在人，让群众在城市生活得更舒心，是发展的内在要求。从2017年6月首家睦邻中心建成使用，到2024年初第六睦邻中心正式启用，石化街道率先在金山区实现了睦邻中心区块全覆盖。

睦邻中心藏身于石化二村中，占地面积660多平方米，拥有“公共客厅”、亲子阅览室、社区健康促进服务站等空间。对于一个近五十年历史、大部分户型没有客厅的老小区而言，一个“公共客厅”的出现满足了居民的共同心愿。

在石化街道各个社区，一处处空间的“变脸”成了居民们茶余饭后的好去处：在十三村居民区，室内车棚部分区域改造成了老年助餐点，解决了附近老人吃饭难问题；在东泉居民区，门卫室内增加了便民服务点，免费提供便民寄存、便民服务专用伞、便民轮椅等租借服务……目前，石化街道不断完善“15分钟社区生活圈”，已建成6个睦邻中心、2个综合为老服务中心、18个助餐点、1个社区食堂、5个社区卫生服务站等，“圈”出了好时光，拉满了幸福感。

让城市更宜居，需要内外兼修、软硬件同步提升。2024年7月，石化街道发布居民区为民服务事项“滨海百事通”制度，不仅大大减少了群众跑腿次数，提高办事效率，又能方便社区工作者加强学习，查阅相关材料，一举多得。

79页的小册子看似不起眼，实则是社区工作的“百科全书”。这本“百科全书”以101项“为民办事”“为民咨询”“为民解需”三张事项清单为服务内容，将各类事项的政策依据、申报材料明细、办理条件、办理流程等内容清晰明了地呈现出来。

2024年以来，石化街道从解决百姓生活的身边事入手，相继实施十项民心工程实事项目、社治主理人、美丽家园、美丽街区等项目，让城市发展更有温度，使群众获得感、安全感和幸福感的成色更足。



人民建议征集会



石化街道第六睦邻中心